



# 院前急救护理用于急性创伤性休克的临床分析

罗媛媛

(中南大学湘雅附三医院 120 急救中心 湖南长沙 410000)

**摘要:**目的探讨对急性创伤性休克患者实施院前急救护理的临床疗效,为临床进一步有效及时的对此类患者实施合理的抢救提供理论依据。方法选取急需救治的 64 例急性创伤性休克患者作为本次试验的研究对象,按随机原则分为两组;其中,对照组采取常规急救护理措施,试验组实施院前急救护理措施,通过比较两组患者的相关指标进行数据分析。结果通过相关指标的比较可知,常规组的并发症率为 34.37%,院前急救组的并发症率为 12.50%,明显少于常规组;且院前急救组的痊愈率、改善率均要高于对照组,残疾率、死亡率均要低于对照组。结论对急性创伤性休克患者实施及时有效的院前急救护理其临床疗效显著,对患者的预后有较大的积极作用,值得推广应用。

**关键词:**急性创伤性休克;院前急救护理;临床疗效;并发症

中图分类号:R256.12

文献标识码:A

文章编号:1009-5187(2018)04-369-01

创伤性休克是因机体的大血管严重破裂或受到外界挤压等外伤所致的一类并发症,具有病情复杂、伤情危重、变化迅速等特点,且常合并有脏器功能障碍,其死亡率极高。罹患此病后在我国死亡的人数在逐年上升[1],故在医学界常认为发生创伤后的 1 小时内为黄金抢救时间,若超过 1~8h 抢救,其死亡率将由 10% 上升至 75%[2],因此加大对休克患者的紧急院前救治尤为关键,是挽救患者生命的关键步骤;在临幊上,创伤性休克最常见的病因主要有四类,即交通事故伤、机器损伤、坠落伤及其他伤害,而造成以上四类创伤的主要因素均为外伤,常与损伤的部位、程度和出血量有关,因此必须果断根据患者的伤情程度迅速作出急救方案,并要时刻注意观察伤员的面色、神志、呼吸情况、外出血、伤肢的姿态以及衣服撕裂和被血迹污染的程度等。现本文将对急性创伤性休克患者及时实施院前急救护理的临床疗效展开理论研究,现进展汇报如下。

## 1 资料与方法

### 1.1 一般资料

选取急需救治的 64 例急性创伤性休克患者作为本次试验的研究对象,其中,男性患者 49 例,女性患者 15 例,年龄主要集中在 21~65 岁之间,病程不限;致伤原因主要有:交通事故伤 31 例、机器损伤 19 例、坠落伤 8 例及其他伤害 6 例;合并的休克状态为:轻度休克 21 例,中度休克 29 例,重度休克 14 例;且两组患者在年龄、性别等其他方面均无明显差异,具有可比性。

### 1.2 护理方法

#### 1.2.1 常规护理

常规组患者实施常规护理,主要包括出诊和转运,接到患者及其家属的紧急求救电话后应立即调动救护车及时出诊,到达事发现场后应迅速对病人的基本病情进行初步评估,查看患者的出血部位和损伤部位,及时为患者清创,打开呼吸通道,建立静脉通道,并在转运途中注意观察患者的生命体征如心率呼吸、血压、体温等变化。

表 1 比较两组患者的并发症率 (%)

组别	N	酸中毒	循环衰竭	低血压	肝肾衰竭	肢体障碍	并发症率
常规组	32	1	1	5	1	3	34.37%
院前急救组	32	0	0	2	1	1	12.50%

注:与常规组相比,  $P < 0.05$ 。

2.2 通过比较可知,院前急救组的痊愈率、改善率均要高于常规

表 2 比较两组患者最终治疗后的病情恢复状况 (%)

组别	n	痊愈	改善	残疾	死亡
常规组	32	18 (56.25%)	9 (28.13%)	3 (9.37%)	2 (6.25%)
院前急救组	32	21 (65.63%)	10 (31.25%)	1 (3.12%)	0 (0.00%)

注:与常规组相比,  $P < 0.05$ 。

### 3.讨论

创伤性休克是机体遭受重创后出现的一种应激反应,是因患者受到创伤后造成体内大量液体流失、失血严重,伴随剧烈疼痛及组织遭受破坏之后导致毒素吸收等诸多因素的综合作用下引发的休克症状[3];一般情况下,可以根据其休克程度分为轻度休克、中度休克和重度休克,在治疗中往往需要根据患者的病情需要及时进行相对应的紧急处理,以免造成不必要的损伤。因此,加大对创伤性休克患者的院前急救护理显得十分关键和迫切,一般休克患者在一小时内抢救是最有希望挽救生命的,主要源于创伤性休克是院前急救中发生率较高的一种危急重症,其休克症状会导致患者的气管功能发生衰竭进而无法呼吸,最终导致脑部缺氧而发生死亡[4];所以开展院前急救、转运创伤性休克患者是抢救患者生命的重要步骤,可分为患者争取抢救的宝贵时间[5]。在治疗的原则上,主要是要保护患者的呼吸道通畅,止住活动性的外出血,要最大限度地限制患者的活动,并做好伤肢外固定和补充血容量以预防严重伤引起的低血容量休克;其次,还要注意进行早期液体复苏,主要包括静脉输液通道的建立、输液速度及输液量、输液的晶胶比例和复苏液体的选择,往往通过输入平衡盐液来改善患者

### 1.2.2 院前急救护理

院前急救组患者实施院前急救护理,具体为:①出诊:在接到患者及其家属的紧急求救电话后及时出诊,时间控制在 5min 内,并继续保持电话沟通进行简单的病史了解和急救指导,包括了解患者的既往病史、过敏史及目前的意识状态,对休克的程度进行初步判断后,及时制定出急救方案,并告知家属如何有效的止血及简易包扎;②事发现场处理:到达现场后,首先应对患者的伤情进行初步评估,观察创伤部位及可能引发的并发症,应第一时间使用加压止血带为患者止血,若出血量较大难以控制时,可以启用医院的绿色通道进行手术处理,及时补充血容量;若遇紧急情况如患者发生心跳骤停应立即先对患者进行心肺复苏按压处理,并及时对患者的各气道、各出血点进行检查,若遇患者呼吸道受阻,应迅速将患者的头部偏向一侧,以便清除患者口鼻腔内的分泌物、呕吐物,对失血性休克患者要及时进行气管插管吸氧处理,以改善局部组织缺氧状态;随即建立静脉通路以便快速补液和输血抢救,以达到最佳的治疗效果。③转运回院:经过简单的包扎、止血、止痛后,对轻度休克的患者可以待其各项生命体征基本平稳后再转运回院治疗;对中度休克和重度休克的患者应尽量及时送回院内治疗,在转运途中尽量让患者平卧,并持续监测患者的生命体征变化,以及意识状态、心率呼吸和血压、体温变化等;到院后及时将患者的一系列病情发展情况如实汇报给院内做紧急准备,及时手术处理,并注意预防并发症的发生。

### 1.4 统计学方法

利用分析统计软件 SPSS19.0 对获得的数据进行分析,计数资料采用  $\chi^2$  检验,计量资料采用 t 检验,当  $P < 0.05$  时,视为差异显著,具有统计学意义。

### 2.结果

2.1 通过比较两组患者的并发症率可知,常规组的并发症率为 34.37%,院前急救组的并发症率为 12.50%,明显少于常规组;详见表 1。

组,且残疾率、死亡率均要低于常规组,详见表 2;

表 2 比较两组患者最终治疗后的病情恢复状况 (%)

者的微循环以预防和纠正酸中毒等,或对轻度或中度代谢性碱中毒的患者,应用生理盐水治疗,同时还应进行综合治疗,要保障各器官组织得到充分的血液供应以帮助其功能的恢复。而通过本次实验结果也充分证实了对急性创伤性休克患者实施及时有效的院前急救护理其临床疗效显著,对患者的预后有较大的积极作用,值得推广应用。

### 参考文献

- [1]彭先美,黄雪梅,纪建波.创伤性休克的院前急救与护理体会[J].全科护理,2011,12(2):42.
- [2]宋杏婷.创伤性休克的院前急救护理 [J].医学信息,2014,27(11):254.
- [3]梁鹏冲,盐酸戊乙奎醚对创伤性休克兔肠黏膜损伤的保护作用[J].中国急救医学,2011,31(12):1084.
- [4]吴隆延,尹述洲,秦洋,等.创伤性休克患者围手术期并发症常见原因分析[J].广东医学,2014,35(12):1904~1905.
- [5]赖俊浩,张翀,胡斌,等.大量输血程序对腹部外科创伤性休克患者的应用价值探讨[J].中华普通外科杂志,2014,29(9):715~718.